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INTERPELACJA 

w trybie art. 24 ust. 3–7 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 

Dotyczy: Braku transparentności finansowej LPK Sp. z o.o. oraz weryfikacji 
rzekomej „historycznej praktyki” odpłatności za wymianę pomp 

Szanowna Pani Wójt, 

W nawiązaniu do odpowiedzi z dnia 3 grudnia 2025 r. (sygn. PRI 0003.53.2025JŻ) 
na moją interpelację uzupełniającą, wyrażam głębokie zaniepokojenie postawą 
Zarządu Lesznowolskiego Przedsiębiorstwa Komunalnego Sp. z o.o. (LPK) oraz 
brakiem merytorycznego nadzoru właścicielskiego ze strony Gminy. 

W odpowiedzi tej LPK stwierdza, że zebranie danych o kosztach wymiany pomp z 
lat 2018–2023 jest „znacząco utrudnione”, wymagałoby „znacznego nakładu 
pracy”, a w niektórych przypadkach jest „niemożliwe”. Taka argumentacja ze 
strony profesjonalnej spółki prawa handlowego, zobowiązanej do prowadzenia 
pełnej księgowości, jest nie do przyjęcia i prowadzi do logicznego wniosku: skoro 
LPK nie potrafi wyodrębnić faktur sprzedażowych obciążających mieszkańców za 
te usługi w minionych latach, to znaczy, że takie faktury nie były masowo 
wystawiane. Tym samym spółka pośrednio potwierdza tezę mieszkańców, że 
darmowa wymiana była standardem, a obecne działania są nową praktyką. 

Ponadto, przerzucanie na Radnego obowiązku wskazywania „konkretnych 
adresów” w celu udowodnienia praktyk spółki jest próbą odwrócenia ról. To 
spółka komunalna posiada pełną dokumentację swoich działań i ma obowiązek 
rozliczać się przed organami Gminy. 



W związku z powyższym, zadaję następujące, konkretne pytania, na które 
odpowiedź nie wymaga „poszukiwania materiałów sprzed wielu lat”, lecz 
wygenerowania prostych raportów z systemu księgowego: 

1. Weryfikacja tezy o „jednolitej i spójnej praktyce” 

LPK twierdzi, że zawsze stosowało zasadę odpłatności. W systemach księgowych 
(rejestrach VAT sprzedaży) każda faktura jest ewidencjonowana. 

• Proszę o podanie liczby faktur sprzedaży wystawionych przez LPK osobom 
fizycznym (mieszkańcom), w których treści znalazła się pozycja „wymiana 
pompy”, „naprawa pompy” lub zakup urządzenia pompowego, w poszczególnych 
latach: 2019, 2020, 2021, 2022. 

• Jeżeli LPK twierdzi, że praktyka była „jednolita”, liczby te powinny być 
proporcjonalne do liczby awarii (kilkadziesiąt/kilkaset rocznie). Jeżeli liczba takich 
faktur wynosi 0 lub jest znikoma, będzie to dowód na to, że LPK wprowadza 
opinię publiczną w błąd, twierdząc, że opłaty te były standardem. 

2. Sposób księgowania zakupu pomp przez LPK 

Skoro LPK twierdzi, że odnalezienie kosztów jest „niemożliwe”, proszę o 
informację o zasadach rachunkowości: 

• W jaki sposób LPK księgowało zakup nowych pomp kanalizacyjnych 
montowanych u mieszkańców w latach 2018–2023? Czy były one księgowane 
jako „towary handlowe” (przeznaczone do odsprzedaży mieszkańcowi – co 
wiązałoby się z wystawieniem faktury sprzedaży), czy jako „materiały/części 
zamienne” zużywane w ramach kosztów własnych eksploatacji sieci (koszty 
operacyjne)? 

• Zaksięgowanie pomp w ciężar kosztów eksploatacji sieci potwierdzałoby, że 
spółka traktowała te urządzenia jako element swojej infrastruktury podlegający 
utrzymaniu, zgodnie z interpretacją prezentowaną przez UOKiK. 

3. Nadzór właścicielski 

W odpowiedzi wskazano, że Wójt „nie posiada kompetencji do zmiany zasad” i w 
pełni podziela stanowisko LPK. 

• Czy Pani Wójt, jako organ wykonawczy Gminy (będącej jedynym wspólnikiem 
spółki), akceptuje sytuację, w której spółka komunalna odmawia radnemu 



podania podstawowych danych o kosztach swojej działalności (pytanie nr 2 z 
poprzedniej interpelacji), zasłaniając się "trudnościami"? 

• Czy w świetle wątpliwości prawnych podnoszonych przez UOKiK, Gmina zleci 
niezależny audyt prawny regulaminu i praktyk LPK, aby uniknąć ryzyka kar 
finansowych, które mogą zostać nałożone na spółkę przez UOKiK za stosowanie 
praktyk naruszających zbiorowe interesy konsumentów? 

Oczekuję rzeczowej odpowiedzi opartej na danych z systemu księgowego, a nie 
ogólnikowych stwierdzeniach o trudnościach biurokratycznych. 

 

 

 
Z wyrazami szacunku 
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